在家千日好/家庭生活/高中


生活事件教案
在家千日好
示例概要
高中学生除了处于升学就业抉择的关键阶段外，亦正在努力寻找自己的人生方向和角色。学生在家庭的角色和责任如何，很在乎他们与家人的关系和家庭对他们的要求。青年人可能因两代沟通问题而未能明白家庭对他们的重要性，甚至不懂珍惜自己的家人。本教案旨在让学生反思家人关系的宝贵，勉励他们抓紧时光，学习与家人好好相处，并思考自己在家中的角色和责任，合力建立一个和谐温暖的家。
对象
高中学生
学习目标
1. 珍惜自己、家人及彼此的关系；
2. 关爱家人、学习好好相处。
价值观/ 态度
珍惜、关爱、责任感
教学形式
生命教育课/ 德育及公民教育课/ 班主任课 
教材
1. 4种颜色纸，大小为1/4张A4纸 (每人各色一张)
2. 5星级的家 活动纸 (附件一)
3. 颜色笔 (学生自备)
4. 实物投影机 (视乎需要)
教学时间
40分钟
教学流程
	教学步骤 (时间)
	学习重点

	活动一︰家的联想 (10分钟)
1. 脑震荡：教师邀请学生在黑板上写/画出家的联想。
2. 教师就黑板内容，根据以下范畴，归纳学生对家的印象：
· 居住环境
· 功能 (供应衣、食、住、行、教育、娱乐等)
· 感受
· 与家人的关系
· 期望
3. 教师邀请学生将黑板内容分作两大类：
       A) 硬件 -  一般为物质或可以金钱购置的。
       B) 软件 - 非物质，不可用金钱购置，需以心   建立的。
4. 教师小结：「对你来说，家是一个怎样的地方呢？同学有没有想过家其实是一个小温室，是我们成长的第一站，也是我们学习与人相处的第一所训练基地呢？」

	· 此为热身活动，透过脑震荡，让学生反思家的功能及感受自己对家庭的观感。
· 无论学生个人与家的关系密切与否，家庭对每个人都有着很深的影响。

	活動二：在家千日好 (15分钟)
1. 教师派发每学生4张不同颜色的纸，请他们在每张颜色纸上按以下内容填写其中一项：
· 在家中最喜欢的位置/地方
· 家中最宝贝的物件
· 最重视(同住/不同住)的家人或亲人
· 与家人/亲人之间最难忘的经验/片段/时期/回忆…
2. 教师邀请数位学生挂上印有海啸/ 地震/ H5N1 /车祸 / 空难 等字眼的纸牌，并着他们随意拿走同学手上的颜色纸，数量不限。
3. 游戏结束后，教师初步点算学生失去的项目及数量，然后邀请学生按以下题目分享感受(10分钟)：
· 你失去多少张纸？
· 你损失了什么？
· 你最舍不得的是什么？
· 你现在的感受如何？
· 你现在有话想对家人说吗？
4. 教师小结：
家人间的融洽相处和彼此的亲密关系，都值得同学们用心经营，理由很简单，因为我们是一家人。生命无常，同学应把握时间，珍惜与家人共享的时光，尝试和他们多沟通，并学习互相包容、相爱及支持。

	· 本部分旨在给予学生机会敞开内心，认识自己与家中人、事、物的关系，思想那种种在自己心中的重要性。
· 活动象征人生中随时有突发事件令人失去本来拥有的人、事、物，学生尝试体会生命无常，并思考一下自己重视的是什么及想象失去时的难过。
· 期望学生明白生命或相聚都不是必然，我们需要懂得珍惜、以爱交流及学习相处之道。
· 若学生曾在家人关系中受伤，教师可与学生分享如何宽恕；又若活动勾起学生痛失家人或其他不快经验，教师宜于课后了解关心或转介社工跟进。


	活動三：5星级的家 (10分钟)
1. 教师派发5星级的家活动纸 (附件一)，让学生建构自己一个5星级的家，内容包括硬件(环境、设计、装置等)及软件(人、情、活动、个人的付出…)。
2. 邀请数位学生分享，教师可用实物投影机展示学生作品。

	· 活动让学生思考自己对家的期望、自己在家的角色及可作的付出。


教师总结 (5分钟)
家，对每个人都有重要而深远的影响。无论个人与家庭的关系如何，我们也得承认自己是家的一分子，必须参与和付出，以建立一个自己及家人都可投入的家。有时父母与子女之间会有代沟，年青人若能够耐心聆听父母的心声和教诲，多角度思考，不独断独行，尝试设身处地想想父母的难处，为家庭的和谐多走一步，那么，家就会成为一个温暖的好地方了。
延伸活动
收集全班同学的5星级的家 活动纸，布置壁报并加上互勉栏，增强师生间彼此认识及支持。
[image: image2.bmp] 活动三：5星级的家 活动纸
1. 请在下面图框内绘画你心目中「5星级的家」。
想一想：
你所期望的环境、设计、装置……当中的人和情，他们正进行什么活动？你又正在当中付出什么？
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2. 为了这个5星级的家，我愿意…

附件一
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